

Секция «Юриспруденция»

К вопросу об основных направлениях совершенствования конституционно-правовых гарантий прав и свобод человека и гражданина в Украине

Казанцева Алена Александровна

Студент

*Киевский Национальный Университет имени Тараса Шевченко, Юридический факультет, Киев, Украина
E-mail: alenakazantseva@ukr.net*

Конституция Украины провозгласила человека, его жизнь и здоровье, честь и достоинство, неприкосновенность и безопасность наивысшей социальной ценностью, возложив при этом на государство функцию главного гаранта утверждения и обеспечения прав и свобод. Во втором разделе Конституции Украины «Права, свободы и обязанности человека и гражданина» закреплен широкий спектр прав и свобод. Однако для Украины все еще открытым остается вопрос создания действенных юридических механизмов, которые бы позволили гарантировать на практике реализацию закрепленных Конституцией прав.

Термин «гарантия» происходит от франц. «garantie», что в переводе означает «попутка», «обеспечение», то есть условие, обеспечивающее что-либо.

На сегодня в отечественной юридической литературе не сложилось однозначной позиции относительно понимания сущности этой правовой категории.

Одни ученые рассматривают гарантии осуществления прав и свобод как один из элементов механизма обеспечения прав и свобод человека и гражданина [1], другие – отождествляют понятие «гарантия» с механизмом обеспечения прав и свобод.

Н. Шуклина рассматривает гарантии как совокупность социальных, экономических, политических, правовых и других приемов, которые позволяют реализовывать и обеспечивать на практике закрепленные в Конституции права и свободы человека и гражданина [3].

При этом Ю. Шемшученко предлагает определение гарантий прав и свобод человека и гражданина как условий, средств и способов, которые обеспечивают осуществление в полном объеме и всестороннюю охрану прав и свобод человека [2].

Как справедливо отмечает Н. Шуклина, гарантии в демократическом и правовом государстве должны быть тем мостиком, который способен обеспечить перевод задекларированной в законодательстве возможности, выраженной в правовых нормах, в реальную действительность [3].

Сегодня в Украине наблюдаются процессы, свидетельствующие о недостаточной действенности механизма обеспечения прав и свобод человека и гражданина.

Сложившаяся ситуация дает возможность констатировать тот факт, что закрепленные Конституцией права и свободы человека и гражданина не соответствуют реальным возможностям государства обеспечивать и гарантировать эти права и свободы. Поэтому одним из направлений совершенствования конституционно-правовых гарантий должно стать переосмысление сущности и оптимизация прав и свобод с одновременной конкретизацией, в контексте снижения в формулировках их содержания абстрактности и декларативности.

Конституционно-правовые гарантии прав и свобод закреплены в статьях 55-64 Конституции Украины. Существенным недостатком является закрепление гарантий в тексте Конституции в виде прав человека и гражданина, в частности как право на обращение в суд (статья 55), право на правовую помощь (статья 59) и т.д. Устранение данного недостатка путем изменения текста Конституции и закрепления гарантий непосредственно в виде гарантий будет способствовать созданию действенного механизма обеспечения права и свобод человека и гражданина.

Одновременно необходимо закрепить на законодательном уровне механизм реализации прав «второго поколения» (экономических, социальных и культурных) и «четвертого поколения» (экологических, информационных и т.п.), определив субъектов и пределы их ответственности за обеспечение реализации этих прав.

Кроме того, одним из направлений совершенствования гарантий является укрепление культуры прав человека в Украине, прежде всего, путем полной интеграции в сферу образования и профессиональной подготовки.

Одним из приоритетных направлений совершенствования является реформирование институциональной основы механизма обеспечения прав и свобод человека и гражданина. Так, в Украине на повестке дня должны стоять вопросы об определении места органов конституционной юстиции в механизме обеспечения прав и свобод, а также наделении их реальными полномочиями по защите конституционных прав и свобод человека и гражданина, а также усилении роли неправительственных правозащитных организаций и институтов гражданского общества.

Кроме того, чрезвычайно распространенная практика обращения граждан Украины в Европейский Суд по правам человека, свидетельствует о необходимости совершенствования механизмов судебной и внесудебной защиты прав человека, как на национальном, так и на международном уровне, в частности путем совершенствования механизма исполнения Украиной решений Европейского Суда по правам человека.

Одним из инструментов обеспечения прав и свобод человека и гражданина является институт Уполномоченного Верховной Рады Украины по правам человека. Однако, к сожалению, данный институт не выступает дополнительной гарантией защиты прав и свобод человека и гражданина в Украине. В первую очередь это связано со статусом Уполномоченного, который назначается на должность Верховной Радой Украины, и, теряя при этом свою независимость, становится марионеткой в руках государственных органов. Поэтому, в контексте совершенствования института Уполномоченного по правам человека как одной из гарантий, предлагается закрепить на уровне закона положение о том, что Уполномоченный избирается из числа представителей неправительственных организаций; расширить объем полномочий, при этом сделав институт Уполномоченного действительно независимым от государственных органов; и обеспечить укрепление присутствия Уполномоченного на региональном и местном уровнях с целью облегчения доступа к такой институции граждан Украины.

Обобщая все сказанное, приходим к выводу, что в связи с отсутствием соответствующих механизмов обеспечения, права и свободы человека и гражданина, провозглашенные Конституцией Украины, не реализуются должным образом. Совершенствование конституционно-правовых гарантий должно стать основой для создания эффективного механизма, который, в свою очередь, станет залогом выполнения государством взятой на себя обязанности не только признания, но и соблюдения и обеспечения прав и свобод

Конференция «Ломоносов 2013»

человека и гражданина.

Литература

1. Колодій А. М. Права, свободи та обов'язки людини і громадянина в Україні. К., 2008;
2. Конституційне право України: Академічний курс: підручник: у 2 т. – Т. 2 / за ред. акад. НАН України Ю.С. Шемшученка. К., 2008;
3. Шукліна Н.Г. Конституційно-правове регулювання прав і свобод людини і громадянина в Україні (питання теорії і практики). К., 2005.